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Complotul. 
.... Se urzesc la Viena lucruri mari, aşa ne 
spun a toate ştiutorii din Budapesta, şi 
uneltitorii contra fiinţei statului maghiar sunt 
mulţi şi de multe feluri. Nici că s'ar pu
teà altfel. Atât de cumpătaţi şi de chib
zuiţi sunt oamenii de stat ai maghiarilor, 
încât au ajuns să nemulţumească pe toată 
lumea. 

Germanii, odinioară atât de buni prie
teni ai alcătuitorilor de stat, lucrează pe 
capete, ca să pună în picioare pe fraţii lor 
din regatul ungar, care până acum erau 
lăudaţi pentru » patriotismul « lor. 

Cehii, cari nu de mult căutau cu oare
care sete prietenia maghiară, lucrează şi ei 
să îmbărbăteze pe fraţii lor, slovacii, pe 
eari lumea îi crezuse atâta timp ca morţi. 

Croaţii, prieterui de ieri, azi sunt cu
prinşi de viuă emoţiune şi lucrează cu 
toată hotărîrea, ca să ridice pe fraţii lor 
slavi asupra celorce i-au amăgit, aşa zic ei, 
ou făgăduinţe. 

Afară de monarhie şi spre apus şi spre 
răsărit, şi spre meazăzi, şi spre mează-
noapte lumea e uimită de lipsa de bun 
simţ a actualilor stăpânitori ai regatului 
ungar. 

Noi românii, cari atâta timp am purtat 
numai noi singuri lupta contra ligei de ex
ploatatori ce s'a făcut stăpână în regatul 
ungar, ne simţim, fireşte, mai uşuraţi azi, 
oând toată lumea ne dă dreptate. 

Ce am voit şi ce voim noi ? 
încă de mult am zis, că fa lupta, pe care 

o purtăm, nu e vorba de naţionalitate, ci 
de dreptate, de ordine legală şi de intere
sele mari ale ţării. 

Nu din iubire către poporul maghiar, nici 
din ambiţiune naţională au abuzat exploa
tatorii de putere, au călcat ori nesocotit 
legi şi au siluit conştiinţă, nu ca maghiari 
au fost în atâtea rânduri insolenţi faţă cu 
coroana, ci pentrucă să poată trăi pe ne
muncite şi să-şi căpătuiască slugile pretu
tindeni fără de-a fi nevoiţi să le ceară pre
gătirea cuvenită. Azi e convinsă toată lu
mea despre lucrul acesta, şi maghiarii ei 
înşişi, dacă mai au câtuşi de puţin bun 
simţ, vor înţelege în cele din urmă, că şi 
pentru binele lor ne-am luptat şi că aveam 
dreptate deplină când ziceam: E peste pu
tinţă să vă bucuraţi de drepturi, pe cari nu 
le au şi ceilalţi concetăţeni ai voştri. 

Noi singuri nu am putut să frângem pu
terea exploatatorilor, şi trebuia să căutăm 
ajutor la concetăţenii noştri, mai întâiu la 
cei din regatul ungar, patria noastră mai 
restrânsă, apoi la cei din monarhie, cari 
sunt şi ei interesaţi, ca în Ungaria să fie 
stări europeneşti. 

Timp de mai multe decenii însă conce
tăţenii noştri maghiari au fost amăgiţi spu-
indu-li-se în toate tonurile, că conspirăm 
cu străinătatea contra întregităţii statului 
ungar. Azi, în sfârşit, când am găsit tova
răşi de luptă atât în regatul ungar, cât şi 
în partea cealaltă a monarhiei, ni-se pune 
vina, că complotăm cu slovacii şi cu sârbii 
cu croaţii şi cu boemii, ba şi cu nemţii din 
Viena. 

De ce!? 
Nu e nimeni atât de prost, ca să creadă, 

că şi acest complot are în vedere tot idea 
Daco-României, cu care amăgitorii atâta 
timp i-au speriat pe maghiari. 

Dacă complot e undeva, el nu poate să 

aibă în vedere decât scopul de-a scăpă pe 
cetăţenii Ungariei de plaga nesăţioşilor, care 
de atâta timp îi exploatează. 

E undeva o primejdie, dar nu pentru re
gatul ungar, nici pentru poporul maghiar 
îndeosebi, ci pentru ceice de atâta timp 
abuzează în Ungaria de puterea publică. 
O lume întreagă e interesată, ca dalde 
Pityi Bandi şi Buri Sanyi să nu-şi mai 
poată face mendrele întrând în slujbă la 
nemeşii scăpătaţi. 

Iar la comploturi urzite în vederea cură
ţirii atmosferei publice iau şi pot luă parte 
toţi oamenii cum se cade. 

Aşa ori aşa, domnia trântorilor nesăţioşi 
trebue să înceteze şi va încetă. 

Cum se pun la cale revoluţiile? 
Este interesant de-a surprinde ps gazetarii 
unguri în flagrant delict de minciună : Iată 
ce spune d. e. »Magyar Estilap< cu privire 
la accidendul delà Branicica : 

Instigaţiile deputaţilor naţionalişti şi-au adus 
roadele. Instigaţia lor a fanatizat pe poporul va
lah în aşa măsură încât a făcut un atentat asu
pra trenului accelerat dintre Braşov şi Arad. 

In jurul Aradului, valahii şoptesc de mult că 
ceasul răzbunării a sosit. 

— Trebuie să ne răfuim cu ungurii ! cuvântul 
acesta trece din gură în gură. Un complot a fost 
pus Ia cale pentru a arunca în aer trenul plin 
de »domnii unguri lenesi« etc. 

Scrise în Budapesta încă în aceeaş zi 
când s'a întâmplat accidentul, cuvintele a-
cestea, fireşte nu puteau fi ieşite decât din 
fantázia gazetăraşului jidan, căci el nu ar 
fi avut nici măcar timpul material de a cu
lege aceste ştiri delà faţa locului. Până şi 
»Aradi Közlöny« care este în situaţia de 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Ion Luca Garagiale infim. 
De Ilie Marin. 

Berlin, 11 Iulie n. 1907. 

De azi dimineaţă s'a lăsat asupra Berlinului o 
ploaie măruntă, plicticoasă. întreagă atmosfera 
e Încărcată de o notă posomorită, care dă par
curilor şi străzilor largi, mari, curate, ale oraşului 
o proză searbădă. 

După o călătorie odiseică prin Kürfűrstendamm 
şi Kürfűrstenstrasse — greşisem adresa, umblând 
delà Ana la Caiafa — bat în sfârşit la uşa lo
cuinţei dlui Caragiale : Hohenzollernplatz — Will
mersdorf 4. Autorul »Scrisoarei pierdute* şi a 
»Nopţii furtunoase* mă primeşte în apartamen
tele sale. 

In decursul conversaţiei am prins unele note 
şi impresii, cari cred că vă vor interesa, de aceea 
şi scriu acest foileton. 

Lucru ciudat. De îndată ce începi vorba cu 
Caragiale dispare toropeala, care planează prin 
aier în urma norilor cenuşii. Par'că are o bagetă 
magică, care te sileşte să urmăreşti cu atenţiune 
încordată discuţia animată, care se încinge, să 
observi vorbele de spirit aruncate din belşug, cu 
o dărnicie rară, să bagi de seamă expresia feţii 
vorbitorului, care primeşte — în urma ideilor 
spuse — tot alte nuanţe. 

Primul lucru, care-I fac dupăce dau mâna cu 
dl C , e să-mi plimb ochii prin odae. Iţi spui 
imediat: aici locuieşte un om de gust. Masa de 

scris comodă, largă, cu o mulţime de caiete şi 
bibeloturi. Un drăcşor de satir cântă din fluer 
răzimându-şi coatele de genunchii păroşi şi arun
când o privire provocatoare peste toate obiectele 
de prin prejur. Fotografii, mici şi mari. Una re
prezintă pe artistul Brezeanu, cu dedicaţie, alta 
tot pe Brezeanu, în rolul » Cetăţeanului turmen
tat*. Pasagii originale de Origorescu, cu ciobă
naşi şi turme de oi şi cu acel cer românesc, care 
se deosebeşte de orice alt cer de pe suprafaţa 
pământului. Caietele ascunse într'o geantă de 
pânză neagră te învită să le răsfoieşti cu curio
zitate. 

După cum ştiţi de prin jurnale, dl C. a scris 
în timpul din urmă două piese teatrale: o co
medie şi o tragedie. Sunt luate în perspectivă 
pentru proxima stagiune teatrală a teatrului na
ţional din Bucureşti, care tânjeşte în privinţa — 
dramatică atât de rău. 

După întrebările şi răspunsurile convenţionale, 
începem să vorbim despre piesele, cari se aşteaptă 
în lumea noastră literară cu atâta nerăbdare. 

In timp ce frunzăresc cu un deosebit deliciu 
caricaturile lui Gavami şi Daumier — cari se află 
pe masa de scris, arătând deosebita lor legătură 
sufletească între tipurile ridiculizate de pictor şi 
de scriitor — dl C. povesteşte în fraze lapidare, 
câte-odată sarcastice, impresiile câştigate în Bu
cureşti cu ocazia ultimei vizite. (Trebue să ştiţi 
că D-sa locuieşte de mai mulţi ani în Berlin, cu 
întreagă familia). 

— »Sunt gata amândouă piesele • 
— >Uite-Ie, aproape gata-, Teancui a- caiete 

se desface şi-mi părindă pe nuntea oc'--:: D' j 
C. mile arată cu deosebita «; anoste. 

» Aici e scenariul pentru » Titircă, Sotirescu et 
Compania*, comedia anunţată*. 

— » Ziarele spuneau, că e »Titirica Sotirescu 
et Compania*. 

— »Ziarele nu culeg bine nici când. Să nu te 
iai după ele*. 

— » Acum înţeleg. Titircă e persoana din » Noap
tea furtunoasă*. 

— »Prea bine. Şi celelalte două sunt cunos
cute publicului tot din »Noaptea furtunoasă*. Co
media mea se petrece după treizeci de ani delà cele 
întâmplate în Noaptea furtunoasă. Toate secătu
rile mele au ajuns la posturi înalte. Titircă a a-
juns chiar şi ministru. 

— »Se poate ?« 
— »Nu se poate ?« şi mă priveşte cu ochii 

fix, râzând cu ei drept răspuns, un răspuns, pe 
care nu vreau s ă i tălmăcesc aici. »Aici sunt no
tiţele referitoare la comedie.« O mulţime de foiţe 
mici de hârtie, pe cari se află scrise fraze — ob
servaţii, bon-moturi, calambururi. Intr'alt caiet — 
mai mic — e scheletul piesei, conţinutul fiecărei 
scene redat în stil telegrafic. Pe o fişă văd în
treg planul scenei în orizontal, desemnat cu cre
ionul. 

»Nu pot să lucrez altfel. Trebue să 'mi văd 
persoanele aievea; cum să plimbă delà un Ioc la 
altul, — cum vin, cum gesticulează, pe care uşe 
ies — căci altfel nu sunt persoane vii.* 

Pe altă fişă observ un desen fragmentar al mo-
bihorului diu comedie. Fiecare colţişor al odăii 
îşi are mobik sa nulap de moda veche, oglindă, 
scanat, rn-ie* cari trebuie să corespundă ca-
racierelo.' descrise. 
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a cunoaşte adevărul delà izvor, zeflemiceşte 
această nouă fantomă gazetărească. 

Dar cazul acesta arată geneza atâtor 
calomnii ce răsar ca din pământ îm
potriva noastră. Scăpate din cuşca cu-
tărei fiţuici, ele cresc în mod fantastic 
şi sboară înaripate deîa ziar la ziar rotin-
du-se ameninţătoare ca uriaşe pasere negre 
de pradă de-asupra capetelor cititorilor în
groziţi. Astăzi o simplă scornitură de sen
zaţie, mâne ele umplu coloanele presei stră
ine ca un fapt împlinit. 

Oare situaţia zdruncinată a guvernului 
unguresc are iarăşi nevoie de »revolutii va-
lahe« cari să asurzească glasul poporului 
unguresc nemulţumit ? 

Fie! Pe vacanţe el va putea prânzi cu 
minciuna asta, dar nu va cina la toamnă. 

* 

A s o c i a ţ i u n e a a r a d a n ă pe cum aflăm 
îşi va ţinea încurând adunarea generală 
solicitată şi de o interesare unanimă ce se 
manifestă în public pentru de a deştepta 
la o nouă vieaţă instituţiunea culturală a 
părţilor aradane, care doarme de atâta 
vreme. 

Comitetul Asociaţiunii, convocat de pre
şedintele dl P. Truţa, se va întruni mâne 
seara pentru a lua dispoziţiile necesare. 

Recons tru i rea cab ine tu lu i austr iac . 
Situaţia miniştrilor cehi din cabinetul au
striac este zdruncinată. Partidele ceheşti 
sunt hotărîte să nu acorde guvernului votul 
lor pentru buget, dovedindu-i astfel o ati
tudine ostilă. Nefiind sprijiniţi de conaţio
nalii lor, urmarea este că miniştri cehi 
Forst şi Pacak vor trebui să-şi dea dimi-
sia. Primul-ministru Beck va oferi unul din 
aceste portofolii partidului agrarienilor cehi, 
singurul partid cehesc, care susţine guver
nul. Deasemenea va pleca ministrul agri-
culturei contele Auersberg şi va fi înlocuit 
probabil prin unul din capii partidului cre-
ştin-social dr. Ebenhoch. 

>Un lucru mai irebue să fac — să caut înce
putul piesei. Crezi, că este uşor lucrul ăsta? Delà 
început atârnă de multe ori soarta unei piese tea
trale. După cum e începutul, andante sau con 
brio, — aşa se predispune şi publicul pentru sce
nele viitoare. Am scris o scenă, dar n u ' m i con
vine. A, nu e lucru uşor să nimereşti cuiu în 
cap«. 

Cum stă înaintea mea cu capul aplecat puţin 
spre caiete, îşi razimă degetele manei drepte de 
o deschizătură a vestei şi începe să fredoneze 
încet câteva tacte. Din odaia vecină auzim mu
zică. Dl C. deschide uşa. 

— »Vezi, ăsta-i tovarăşul meu de muncă. Câte 
odată lucrez şi-1 rog pe Dimitrescu să-'mi cânte 
ceva. De obicei sonate de Haydu sau melodii 
uşoare de Mozart«. 

Pe domnul D. G. Dimitrescu îl cunoşteam deja 
de mai nainte, din Lipsea. Are o tehnică şi o 
vervă în jocul la piano încât te fascinează. 

— »Idolul meu ştii care e?« se îndreaptă dl 
C. spre mine. »Uite-l« şi îmi arată fotografiile 
şi tablourile de pe păreţii odăii de muzică. 

— »Beethoven?« 
— »El.« Şi ori unde mă întorc în odaie dau 

numai de fotografii de ale lui Beethoven. Aici când 
era tinăr, aici ca om în vârstă, aici în inspiraţie, 
plimbându-se prin pădure, cu manile la spate, 
cu privirea dusă, cu părul vâlvoi, într'alt loc ră-
zămânduse în palme, stând pe un morman de 
frunze îngălbenite, cu o melodie cerească în 
urechi. 

Alt tablou îmi arătă cunoscuta scenă de balestrieri 
unde o păreche de bohemi stă adâncită în visări 
sub impresia unei melodii de Beethoven. 

Din România. 
Excursîunea funcţ ionari lor comercial i Ia 

Sinaia. Aproape 800 membri ai socieţăţei gene
rale a funcţionarilor comerciali, cu sediul la Bursa 
Muncei, au plecat în ziua de Sfinţii Petru şi Pavel 
dimineaţa în excursiune Ia Sinaia. 

La orele 9.10, trenul special sosind în Sinaia, 
excursioniştii sunt salutaţi de dl Manolescu, pri
marul oraşului. 

Dl preşedinte, Qheorghiu, mulţumeşte prima
rului pentru chipul cum au primit autorităţile din 
Sinaia pe funcţionarii comerciali. 

Excursioniştii, dupăce vizitează puţin oraşul, 
iau masa tn restaurantul Vîrful cu dor, unde şi-au 
petrecut foarte bine. 

Preşedintele soc. generale a funcţionarilor co
merciali, deschizând seria discursurilor, închină 
pentru M. S. Regele, apoi vorbesc d-nii secre
tari Al. Oeorgescu şi Chiru Anastasiu, arătând 
scopul urmărit de această societate care se luptă 
pentru ridicarea nivelului cultural prin scoale de 
adulţi, pentru repauzul duminecal şi pentru rea
lizarea altor revendicări, menite a înbunătăţî soarta 
acestor auxiliari ai comerciului românesc. 

Roagă apoi presa să le dea tot concursul, în
chinând în sănătatea tuturor ziariştilor. 

Dupăce răspunde dl CaHga din partea presei, 
şi răspund, d-nii Tanovici, St. Iliescu şi alţii, 
dl preşedinte dă cetire următoarelor telegrame: 

M. S. Regelui 
Bucureşti. 

Societatea generală a funcţionarilor comerciali, 
aflaţi în excursiune, salută pe Acel care 41 de 
ani a asigurat prosperitatea ţărei în toate ramu
rile ei şi a ridicat comerţul românesc. 

* 

Dlui I. I. Brătianu, ministru de interne 
Bucureşti. 

Funcţionarii comerciali excursionişti salută din 
Sinaia pe acela către care le este îndreptată toată 
atenţia, dorindu-i vieaţă lungă pentru fericirea 
ţărei. 

* 
Dlui V. O. Morţun, ministru al lucrărilor publice 

Bucureşti. 
Funcţionarii comerciali vă exprimă din Sinaia 

recunoştinţă pentru interesul ce-1 purtaţi socie
ţăţei. 

Să trăiţi pentru binele ţărei. 

— »Cântă-ne ceva de el« ne rugăm de dl 
Dimitrescu, care se aşează la piano şi ne înde
plineşte dorinţa. 

Faţa dlui C. primeşte vieaţă delà cursul do
mol sau pătimaş al tactului, delà notele vesele sau 
triste. Gesticulează cu manile, sclipeşte din ochi. 
întreagă fiinţa sa de om de teatru se manifestă 
în gesturile manilor şi în expresiile acestea ale 
feţii. 

Când râde, râde întreagă faţa, bărbia rasă, creţele, 
cari se formează pe obrazi, ochii, — când e me
lodia tristă, colţurile gurii se dau în jos, ochii se 
închid pe jumătate, mâna bate tactul încet, saca
dat — când, după o pauză mai mare, urmează 
un fortissimo, mâna i-se strânge pumn şi izbeşte 
prin aer. Când s'a terminat piesa, dl C. se ri
dică, se uită la mine plin de înţeles, mă bate pe 
umăr şi exclamă : 

—» Astai artă ! Se poate exprima prin vorbe ceva 
mai grandios ? Nu este artă mai mare decât cea 
muzicala.« 

Imi povesteşte cu entuziasm de concertele sim
fonice din Lipsea — de conducătorul lor Arthur 
Nikisen, vestitul dirigent, de simfonia a 9-a a lui 
Beethoven, unde nu poţi face alta decât să te în
chini mereu auzindu-o. 

Trecem în odaia de lucru. 
— »Azi dimineaţă m'am sculat la trei — şi 

am lucrat la comedie. Dimitrescu îmi cânta din 
Mozart melodii uşoare şi am avut o poftă de 
lucru extraordinara.« 

»Uite, să-ţi arăt şi alte taine — ca să vezi mai 
bine după culise.« Imi deschide înainte un ca
talog cu alfabetul de pe margini. 

Dlui Anton Carp, ministrul comerţului 
şi industriei 

Bucureşti. 
Funcţionarii comerciali salută din Sinaia pe 

înaltul reprezentant al comerciului român, dorin
du-i vieaţă lungă. 

* 

Dlui Vintilă Brătianu, primar al Capitalei 
Bucureşti. 

Funcţionarii comerciali salută din Sinaia pe 
părintele Capitalei care sunt siguri că va deveni 
şi părintele lor protector. 

* 
Dupăce s'au mai trimis şi alte telegrame dife

ritelor persoane cari au conlucrat la propăşirea 
socieţăţei banchetul a luat sfârşit iar excursio 
niştii au plecat pe jos sau în trăsuri spre a vizita 
Castelul Peleş şi pitoreştile poziţii ale Sinaiei, 

Cu trenul de 6.55 m. seara s'au înapoiat spre 
Bucureşti încântaţi de modul cum au petrecut. 

La gara Câmpina despărţirea între funcţionarii 
comerciali bucureşteni şi câmpineni a fost cât se 
poate de călduroasă. 

La telegramele trimise d-nu ministru de interne 
a răspuns astfel : 

Preş. Soi. Funcţ. corn, din România 
Bucureşti. 

Vă rog transmiteţi mulţumirile mele socieţăţei 
D-voastră pentru frumoasele sentimente ce-mi 
arătaţi. 

* 
Excursiuuea fiind făcută pe un timp frumos a 

avut un succes deplin. 
Asemenea petreceri cinstite şi folositoare ar fi 

bune să se facă cât mai des. 

Chestia Bosniei şi a Herţegovinei. 
Declaraţiile lui Beck. 

In timpul din urmă trei interpelaţii au 
fost adresate în camera austriacă primului 
ministru Beck. Ele cereau tustrele lămuriri 
din partea guvernului austriac, ce atitudine 
ia faţă de revendicările istorice ridicate de 
primul-ministru Wekerle. Iată răspunsul lui 
Beck dat în şedinţa de ieri a camerei au-
striace : 

»Am fost interpelat, dacă voiu îngriji ca 
parlamentul unguresc să încheie în viitoa
rea sesiune compromisul, păstrând indepen-

Citesc numai nume : la fiecare literă zeci şi 
zeci de nume. »Vezi, de aici îmi aleg şi îmi bo
tez persoanele. Nu pot sa scriu nici un rându-
leţ până ce nu mi-am botezat pe Tache şi pe 
Titircă şi pe toţi ceialalţi. Numai atunci îmi apar 
înainte ca persoane viii. In Sotirescu, în Ti
tircă şi în celelalte nume par'că văd întrupată ca
racterizarea lor.« 

Aduc vorba de teatru modern. 
— »Ce este teatrul modern? Ce Maeterlinck, 

Ibsen şi Gorki ? ! Oamenii ăştia nu-şi pricep me
seria. Nu se scrie aşa teatru. 

»Trebuie să-ţi ţii publicul cu răsuflarea reţi
nută, într'o comedie, să-1 duci din emoţie în 
emoţie. 

»Sä nu aibă timp să se gândească. Şi asta — 
şi asta — şi asta, uite aşa« şi se ridică în pi
cioare, îşi pune manile în şold: »Vine bărbatul 
acasă — îşi găseşte nevasta cu altul. Tronc —• 
»apoi bine Mitică! De asta-mi eşti ?« şi faţă 
nene, şi gesturi, şi acţiune... nu ca la unii, cari 
ar începe cu o tiradă groaznică, cu comparaţii 
cu frumseţi de stil de ţi vine să strigi : fals, fais, 
aşa nu simţeşte şi nu vorbeşte un om. — Ao-
leooo ! E groaznic aşa ceva. Un chin formal şi 
pentru actor şi pentru public. 4, 5 ceasuri de 
tortură fără de sfârşit. — Publicul cere să i dai 
ghionturi — ca să spun aşa — în dreapta, în 
stânga, să 1 înţepi în faţă, în spate, să-1 sileşti să 
privească în sus şi în jos, să n'aibă nici un mi
nut, să stea ca sub privirile unui hipnozitor. 
Când iese din teatru să se întrebe : 

Ce a fost asta, nene? — Şi să pregăteşti te
renul. Să-i vorbeşti de Tache, de Mache, şi când 
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denţa Croaţiei şi dacă voiu răspunde la de
claraţiile primului ministru Wekerle despre 
Bosnia şi Herţegovina. Conform legilor dela 
1867 camera austriacă nu are nici o inge-
renţă asupra afacerilor croate. Pentru Bos
nia şi Herţegovina aceeaş lege este norma
tivă. Conform congresului dela Berlin şi 
convenţiunii din Bem, Austria are drepturi 
provinciale asupra Bosniei şi a Herţego-
vinei. (Strigăte: Bravo!) Recunosc însă şi 
concepţia de drept rostită din partea Un
gariei. Vă asigur însă că m'am convins că 
dl prim-ministru Wekerle nu a avut nici un 
gând de-a scădea drepturile noastre«. 

Privitor la compromis, Beck declară, că 
din amândouă guvernele au cea mai mare 
bunăvoinţă de-a încheia compromisul eco
nomic, încât realizarea lui este asigurată. 
Nu pot să spun nimic pozitiv despre rea
lizarea lui dela 1917 încolo, căci în Unga
ria toate tendinţele sunt contrare. 

Despre restul şedinţei raportăm la alt 
loc. 

Atentatul cu dinamită dela Branicica. 
Tren în pericol. 

>Răzbunarea românilor*. 

Am amintit în nrul nostru de ieri despre 
atentatul cu dinamită comis contra trenu
lui accelerat Nr. 602. Dinamita era aşezată 
sub şine Ia capul podului de peste Murăş 
dela Branicica (com. Hunedoarei). Până 
acum făptuitorii sunt necunoscuţi; cerce
tările de ieri au rămas încă fără rezul
tat. 

Ziarele ungureşti însă repede au găsit pe 
atentatori: nu pot fi alţii decât românii 
nemulţumiţi, cari aţiţaţi din partea inteli
genţei, mai ales a deputaţilor au voit să-şi 
răsbune pe stăpânitorii urgisiţi. 

Prevedem, că avem iarăş de a face cu 
ştiri tendenţioase, răspândite de presa ma-

apar aceştia pe scenă, să-şi zică plin de satisfacţie : 
Iată-1! Acestai Tache! II cunosc eu prea 
bine !* 

»O, e mare lucru să nimereşti momentul po
trivit pentru o scenă! E un singur Ioc pentru 
scena cutare. Intr'alt loc nu se potriveşte, e chiar 
ridicolă. Şi câţi nimeresc?* 

»Cu ce ţi aş puteà compara o pieză teatrală ? 
Ai văzut cum se joacă copilul cu balonul. In-
chipueşte-ţi că se joacă în casă, că-i scapă şi că 
i-se loveşte de tavan. Copilul se uită, se uită, 
dela un timp se satură se mai privească, îl face 
uitat şi se apucă de alte jucării. Dacă-1 scăpa 
însă in liber se uită cu interes, timp îndelungat, 
la el, până ce-i pierde cu totul din ochi, tot mai 
mic, mai mic. Aşa e şi cu piesele teatrale : Cele 
bune sunt ca balonul lăsat în liber, atrag aten
ţia publicului multă vreme, cele slabe cunt ba
lonul poticnit în tavanul odăii — te uiţi şi te 
saturi dela o vreme, ba şi înjuri*. 

In decursul conversaţiei îi vine o ideie, aleargă 
la masă şi o scrie pe o foiţă de hârtie, apoi 
continuă vorba. 

Ochii îi sunt plini de schintei micşorându-se, 
gura-i râde sardonic, se plimbă agitat prin odaie, 
apoi se opreşte ca să bea dintr'un pahar de bere 
cu care m'a Îmbiat. 

îmi povesteşte de tragedia, care e mai uşor 
de scris, care le »va arătă scriitorilor noştri* 
cum se scrie o tragedie, şi care va arăta pe o 
secătură de neam mare, care crede că e al lui 
pământul întreg fiindcă e »feciorul tatăl-său*. 
Forma definitivă nu e gata nici la tragedia 
aceasta. 

ghiară spre a atrage răsbunarea autorităţi
lor asupra românilor. 

Deocamdată ne mărginim la descrierea a-
mănunţită a atentatului. 

Vestea atentatului. 
Vestea atentatului contra trenului acce

lerat 602 a produs imediat o viuă senzaţie 
în oraşul nostru. Ziarele maghiare deja pe 
la 12 ore anunţau în ediţie separată aten
tatul şi făceau comentarul deja amintit: că 
românii sunt făptuitorii. 

Panica lor era cu atât mai mare, cu cât 
cu acceleratul 602 călătoreau şi din Arad 
mulţi unguri. In tren era şi deputatul ma
ghiar Nagy Qyörgy. Şi la noi,- în redacţie 
ştirea a stârnit o impresie vie ; se discuta 
mai ales : cine au putut fi atentatorii ? 

într'adevăr obidiţii şi asupriţii moţi din 
din corn. Hunedoarei.? Ori învinuirile zia
relor maghiare, cari se ştie, — caută mereu 
prilej de a ponegri pe români, sunt fără nici 
un temeiu ? Nici până acum însă nu sun
tem clarificaţi asupra atentatorilor. — Telegra
ma întâi particulară, ne spunea că şi podul 
a fost aruncat în aer. Aceasta nu corăs-
punde adevărului. Numai şinele şi dâlma 
căii ferate au fost distruse pe o îndepăr
tare de câteva sute de metri. 

Atentatul. 
Dăm aci amănuntele cari ne stau până 

acum la dispoziţie. Trenul accelerat Nr. 
602 a plecat Mercuri Ia 3 d. a. din Buda
pesta. A sosit în Arad fără nici o întâr
ziere şi a plecat, dupăce a stat în gara 
Aradului, ca de obiceiu, 10 minute, spre 
Teiuş. Când trenul, în drumul său între 
Ilia şi Deva, trecea tocmai peste partea 
primă a podului dela Branicica, s'a auzit 
o detunătură teribilă. Tot odată întregul 
tren, deşi nu s'a oprit în mers, a început 
să se clatine în stânga şi în dreapta. O 
panică de nedescris i-a cuprins pe pa
sageri. 

Maşinistul a frânat imediat, cu toate mij
loacele trenul, care se opri pe jumătatea 
a doua a podului, înspre Deva. Imediat pa
sagerii au sărit din cupeuri. Personalul de 

Dintr'un saltar scoate la iveală un anunţ de 
logodnă, îl despătură şi mi-1 arată. 

— »Aici e prima schiţă a lui »Conu Leonida 
faţă cu reacţiunea*. 

Anunţul e din 1879, pe două pagine mici, a 
scris cu cerneală violetă o serie de observaţii 
pe lângă nişte figuri biraze şi litere cu scrisoare 
ronde. Nu lipseşte, fireşte >GaIimbardi< şi alte 
vorbe »de spirit«. 

La Conu Leonida e observaţia: »Charmaut 
avec se bêtises*, caracteristica principală a ca
racterului lui. Şi întrevăd, cu foile acestea de 
hârtie în mână, diferitele studii prin cari a trecut 
fiecare pagină a comediilor şi a tot ce-a scris dl 
C. şi-mi dsu seama mai bine de puterea intelec
tuală, de munca de a concentra a D-sale. 

II întreb de autorii favoriţi. Dl C. e un gur-
maud comme il faut. Imi citeşte un sonet în ita
lieneşte de Petrarca, adresat Laurei, îmi arată pe 
Dante în original, apoi îmi laudă cu entuziasm 
pe »Domnul Macchiavel« şi pe idealul dramatur
gilor, pe Sofocle. 

Aş putea să continuu într'o serie nesfârşită 
observaţiile câştigate în ceasurile petrecute în 
societatea dlui C , dacă nu mi-aş fi făcut planul 
de mai 'nainte de a vă vorbi numai într'un sin
gur foileton despre acest mare scriitor al no
stru. 

De aceea termin. E de lipsă să mai adaug de
spre dragostea cea mare, pe care o are pentru 
noi, transilvănenii, cari »avem caractere şi con
vingeri*? Cred, că e superfluu. 

Ieşind dela vizită am dat iarăşi de ploaia de 
afară. Dar ce putea ploaia faţă de dispoziţia mea 
sufletească ? 

serviciu al trenului vizită podul pe care-1 
găsi neatins. Şina stângă însă dela capul 
podului era sdrobită în mici bucăţele îm
prăştiate în jur. 

Şi restul şinelor şi dâlma căii ferate au fost 
distruse pe o întindere de 200 metri. Tra
versele au fost rupte în mici bucăţele, bu-, 
căţile din şine au fost aruncate de forţa 
explosivă departe de linia ferată. Conduc
torii trenului şi maşinistul vizitară apoi lo
comotiva, care a suferit mici avarii : la roa
tele dinainte şi mai multe părţi alcătuitoare 
ale locomotivei au fost stricate. Totuşi tre
nul a putut ajunge, fără un alt incident, în 
Deva. 

Sunt români i făptuitorii? 

Deşi din partea autorităţilor se fac cer
cetările cele mai amănunţite, totuşi nu s'a 
putut pân'acum descoperi absolut nimic. S'a 
constatat, că dinamita a fost pusă, deci 
avem de a face cu un atentat adevărat, nu 
cu un accident. Fiindcă noi înşine nu avem 
nici o opinie formată despre acest atentat 
misterios, nu suntem în stare a desminţi ca
tegoric învinuirile ziarelor ungureşti. La tot 
cazul însă credem că poporul nostru blajin 
şi blând Ia fire e nevinovat. 

Desminţire categorică. 
In momentul acesta ne vine dela faţa lo

cului, dela un bărbat demn de încredere, 
telefonic o desminţire categorică. Nu româ
nii sunt autorii atentatului, nu ei au pus 
dinamită, ci un funcţionar dela tren nemul
ţumit. Deci iarăşi avem de aface cu o năs
cocire tendenţiosă a presei maghiare, care 
caută să ponegrească într'un mod atât de 
josnic poporul nostru şi numai ură stâr
neşte. Deja de repeţite ori presă maghiară 
răspândeşte ştiri răutăcioase, tendenţioase 
despre români, numai pentru ai înfrica cu 
cercetările pornite şi cu jandarmii sau mili
ţia trimisă pe capul poporului român. 

Din atelierul teroriştilor ruşi. 
O desbatere judecătorească avută loc .zilele 

acestea la Petersburg a. arătat multe din secretele 
şi din organizaţia teroriştilor ruşi. Era vorba de 
o conspiraţie teroristă descoperită anul trecut în 
capitala rusească. Scopul ei era de a răzbuna 
victimele îngrozitoarei represiuni cu care a fost 
înăbuşită răscoala din Decemvrie 1905 de pe 
stradele Moscvei. Brutalitatea admiratului Du-
bessow, a guvernului general din Moscva între-
cuse până şi măsura de brutalitate obişnuită cu 
astfel de prilejuri în Rusia. 

Dintre executătorii Iui s'au deosebit mai ales 
doi ofiţeri, generalul Mien şi colonelul Riemann. 
Generalul dăduse trupelor sale ordinul de a nu 
prinde pe nici un revoluţionar viu. Cele mai 
grozave atrocităţi fură săvârşite de soldaţi. Din
tre credincioşii generalului, colonelul Riemann 
întrecu însă şi pe comandantul său în cruzime 
şi în dispreţuirea vieţii omeneşti în Moscva şi 
în împrejurimi. In multe staţiuni ale liniei ferate 
Moscva—Kasan, colonelul năvăli pe timp de 
noapte în locuinţele funcţionarilor şi îi execută 
imediat în vederea nevestelor, părinţilor şi co
piilor lor. 

Publicistul rus Wladimirow a publicat în zia
rul »Russii« rapoarte amănunţite despre faptele 
dobitoceşti ale lui Mien şi Riemann. Sub im
presia lor, o ligă de terorişti se formă imediat 
cu scopul de a asasina pe toţi ofiţerii cari au 
comandat şi pus în lucrare crimele acestea. Co
mitetul central al ligei însărcina pe teroriştii Tri-
fonow, Riabuşchin, Pawlow, Perekatow, Götz şi 
Kolpaciow cu executarea hotăririlor. Primele 
execuţii trebuiau să se săvârşească asupra mini
strului Dusnovo, asupra generalului Mien şi a 
colonelului Riemann. 

In Aprilie 1906 se prezintă în locuinţa colone
lului Riemann un ofiţer şi ceru să vorbească cu 
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colonelul. Acesta, ïnfricat de multele scrisori 
anonime, răspunse prin servitor că nu-l poate 
primi astăzi. Ofiţerul plecă lăsându-şi biletul de 
vizită cu numele prinţului Drutzkoi-lokolinski şi 
făgăduind să revie a doua zi. Colonelul înştiinţa 
poliţia şi a doua zi ofiţerul fu arestat în antica
mera colonelului. Asupra sa se găsiră un revol
ver, mai multe pumnaluri şi patroane. El de
clară franc că numele său adevărat este Pereka-
tow şi că a venit cu gândul de a omorî pe Rie
mann. 

In acelaş timp se repetă cam acelaş lucru la 
generalul Mien. Un ofiţer de marină cu numele 
prinţ Wodbolski ceru să vorbească cu generalul. 
Nervositatea lui îl făcu pe sergentul major însăr
cinat cu primirea să i răspundă că în clipa acea
sta nu 1 poate primi. Ofiţerul nu mai reveni, deşi 
făgăduise aceasta, probabil fiindcă înţelesese că 
va fi arestat. 

Poliţia izbuti însă să aresteze încurând pe un 
terorist anume Bociarnikow, care diriguià aparatul 
de spionaj al miniştrilor şi domnitorilor osândiţi 
la moarte. In scopul acesta Bociarnikow postase 
pe trei terorişti ca birjari în apropierea locuinţei 
miniştrilor pentru a spiona ieşirile şi intrările mi
niştrilor. Pe aceşti birjari anume Trifanow, Tregu-
bow şi Riabuşchin, poliţia secretă îi observă o 
bucată de vreme, dar când erà să-i aresteze, ei 
simţiră primejdia şi se făcură nevăzuţi, lăsându-şi 
birjele în părăsire. 

Mai târziu poliţia izbuti să i aresteze pe tustrei. 
Trifanow se descoperi ca un student din Tomsk 
anume Pawlow. Riabuşchin erà un student din 
Moscva anume Götz. El locuia la un lacheu de 
curte al ţarului şi probabil va fi avut scopul de-a 
spiona curtea prin acest lacheu. Al treilea dintre 
ei, Tregubow a fost arestat ca un vânzător de 
haine vechi pe piaţa Kamenovostrowski unde 
probabil voià să comită un atentat asupra unui 
mare duce. 

Asupra acestor trei terorişti au fost găsite docu
mentele şi ştampile leligei teroriste şi cu chipul ace
sta toată ramificaţia vastă a ligei se descoperi. Ei 
sunt. acuzaţi de-a fi voit să schimbe toată ordinea 
de stat prin mijloace teroriste. Sentinţa încă nu 
a fost adusă, dar simpatiile noastre nu pot fi 
decât pe partea teroriştilor, cari şi-au jertfit cu o 
abnegaţie fanatică toată existenţa şi vieaţa lor 
pentru liberarea poporului asuprit de veacuri. 

Potrivnicii ungurilor în Austria. 
Zilnic sporesc manifestaţiile de duşmănie îm

potriva ungurilor în camera austriacă. în şedinţa 
de ieri 

Deputatul M a y e r (creştin social) vorbeşte în-
tâiu de linia ferată Siidbahn atăcându-o cu vio
lenţă. Linia aceasta, zice trebue statificată căci ea 
are un rol însemnat în raportul nostru cu Unga
ria. Patruzeci de ani de zile Austria a fost ex
ploatată de Ungaria şi toate păturile Austriei sunt 
pline de adâncă neîncredere către Ungaria. Parti
dul nostru nu vede în deţinătorii puterii în Un
garia altceva decât o oligarhie de boieri dusă de 
sgarda jidanilor. Aceştia s'au unit ca să asu
prească pe celelalte popoare, între cari să află şi 
2V2 milioane de germani. Nu mai putem tolera 
această politică a maghiarismului. Partidul creştin-
social priveşte cu o simpatie adâncă la năzuin
ţele croaţilor credincioşi împăratului şi dinastiei. 
Ungaria mai de mult ameninţa că nu va sta de 
vorbă decât cu Austria parlamentară şi constitu
ţională. Astăzi întoarcem foaia şi noi, spunând că 
nu putem avea încredere decât în o cameră Un
gară cu adevărat populară (Aplauze). 

După el a vorbit primul-ministru Beck. De
claraţiile lui relative la Croaţia şi Bosnia Ie re
producem în altă parte a ziarului nostru. Cu pri
vire la politica guvernului, ministrul-preşedinte 
spune că ea nu poate fi decât o politică bur-
ghezească. 

Deputatul Lagin ja vorbeşte pentru aspiraţiile 
croaţilor dovedind că Croaţia este un stat inde
pendent de Ungaria. Chestia croată, zice este 
punctul de gravitate al monarhiei. (Aplauze). 

Şedinţa se ridică la orele 7 şi jum. 

Din străinătate. 
Rusia. 

Călătoria ţarului. Cu toate că cercu
rile oficioase desminţeau mereu călătoria 
apropiată a ţarului, ţarul a plecat în apele 
finlandeze. 

Drepturile studenţilor. Un consiliu 
de miniştri a adus decisiunea, că studenţii 
delà şcoalele superioare (universităţi, aca
demii) se pot organiza numai în cadrul legii 
aduse din partea guvernului. Oricare altfel 
de organizaţie se va disolva, la caz extrem 
chiar cu puterea armată. Poliţia îşi rezervă 
dreptul de a trimite reprezentanţi, cari sä 
ia parte la orice întrunire studenţească. 

* 

Defraudări în cercurile înalte. Ziarul 
>Sewodnja« aduce ştirea că în cercurile 
cele mai înalte ruseşti s'au descoperit mari 
şarlatanerii. Generalul-major Iiowalski, fost 
şef al regimentului de gardă de cazaci şi 
secretarul de stat Iachontow au fost are
staţi şi predaţi justiţiei. 

Italia şi Austria. 
Aehrenthal la împăratul. Ministrul 

afacerilor externe Aehrenthal a fost primit 
ieri la împăratul Francise Iosif în audienţă, 
în Ischl. Audienţa a durat nu mai puţin de 
o oră şi jumătate. S'a stabilit în audienţă 
— aşa se afirmă — că Tiitoni, ministrul de 
externe italian, va fi primit în 25 August 
în audienţă la monarhul nostru. Aehrenthal 
conferă, după audienţă, cu directorul cabi
netului imperial timp mai îndelungat. La 
orele 2 ! / 2 a fost un dineu la curte, la care 
a luat parte şi Aehrenthal. După dineu a 
lucrat încontinu două ore în »Hotel 
Bauer«. — Azi Aehrenthal pleacă din Ischl 
la Gastein. 

* 
Vizita lui Tittoni. Tittoni va întoarce, 

după cum anunţasem deja vizita lui Aeh
renthal şi va fi şi primit de împăratul 
Austriei în audienţă. Călătoria lui în Aus
tria era proiectată pe 17 August, căci însuşi 
monarhul Austro-Ungariei a voit aşa. Cauza 
acestei dorinţi exprese e, că în 17 şi 18 
August împăratul având a primi, cu ocazia 
zilei naşterei sa'e, o mulţime de vizite de 
felicitare, nu va putea poate satisface do
rinţei ministrului italian, de-a conferă timp 
mai îndelungat cu el. Miniştrii Aehrenthal 
şi Tittoni au schimbat deja depeşele referi
toare la noua întrevedere de alianţă. 

Serbia. 
Criza. Se telegrafează din Niş, că 50 

de ofiţeri din garnisoana de acolo au adus 
hotărîrea, să plece toţi împreună la Belgrad 
şi să se plângă regelui. 

Ei sunt decişi a-şi da dimisia din armată, 
fiindcă la ultima avansare generală au fost 
trecuţi cu vederea. — Deşi spiritele s'au 
mai potolit, criza — după cum se afirmă 
— încă nu e aplanată. Generalul Putnik, 
ministrul de răsboiu, e mai mult duş
mănit. 

Conîerenţa delà Haga. 
Conferenţa de pace delà Haga urmează 

a aduce decisiuni, cari dovedesc, ce-i drept, 
simţul de umanitate şi iubirea de pace a 
delegaţilor diferitelor state, cari însă nu au 
poate nici cel mai mic folos practic. 

Japonia şi Statele-Unite. 
Nou conflict. Un vapor de tarif al 

Statelor-Unite a prins două corăbii »Shr> 
ner« japoneze, cari pescuiau în apropierea 
insulei St. Paul. Conflictul va fi — după 
cum se anunţă — în curând aplanat. 

Revista ziarelor. 
Declaraţiile miniştri lor. 

Dacă vrei să te zăpăceşti cu desăvârşire în 
vr'o chestiune oarecare, atunci să-i întrebi pe 
miniştri noştri, măcar pe doi dintre ei. Aşa s'a 
făcut în chestiunea urcării contingentului militar. 
Wekerle spune că toate zvonurile acestea nu-s decât 
o prostie, căci nici nu este şi nici nu va fi în 
curând vorba de asta. In acelaşi timp Kossuth 
Ferencz spune că o declaraţie în chestia aceasta 
ar fi inoportună. Cum? Na oportun de а se 
spune că nu este nici măcar vorbă de urcarea 
contingentului militar. Interesul guvernului doar 
ar fi de a se buciuma aceasta în toate părţile 
lumii. Sau nu asta este inoportun de a se spune 
ci ar fi inoportun de a se spune adevărul. Asta 
dar se poate. Şi dacă este aşa, atunci nu este 
nici o contradicţie între declaraţia lui Kossuth şi 
a lui Wekerle. (Az Újság). 

S O C I A L E . 
Cearta. —- Clicele. 

S'ar putea zice că noi, românii în Vestul Car-
paţilor, suntem cel mai mişel popor, cât priveşte 
legăturile şi raporturile din sinul societăţii noa
stre mai restrânse. »Pe român Ia bătut Dumne
zeu, — se zice — el veşnic se ceartă «. Şi dacă 
mă gândesc cât rău ne au cauzat certurile şi cât 
ne va mai putea face acum, când avem aşa mare 
lipsă de toate forţele noastre, îmi vine să împăr
tăşesc şi eu zisele unui pesimist, al cărui cu
vinte şi acum îmi sună în urechi : »Noi ne pier-
dem...« 

De ce atâta ură între fraţi? Da ce lăsămsă ne 
stăpânească urîta invidie, când stăm aşa stin
gheri, când ar trebui să ne întindem frăţeasca 
mână împotriva duşmanului nostru ? !.. Aş vrea 
să văd tot neamul meu, toată floarea lui: inteli
genţa, într'o singură mare tabără : în tabăra celui 
mai devotat şi nestins naţionalism, care să exi
leze pe cel invidios şi mic Ia suflet din ea. 

Aproape nu e oraş român în сате să nu dom
nească : clica. Şi de aci certurile, de aci invidia 
dintre diferitele familii. 

Nu voesc să caut şi să aduc exemple, căci sin
gur m'aş îngrozi, câte aş putea aduce... Mai bine 
e să nu cercetezi râul cu priviri minuţioase. In-
destuleştete dacă l-ai văzut din depărtare, ca 
printr'un nour greu. Şi apoi fereşte-te de el, 
dacă poţi, dacă nu — închide ochii... Vorbesc 
deci în general. 

La sate întreaga noastră inteligenţă o reprezintă 
în atâtea cazuri numai preotul şi învăţătorul. Şi 
cum e firea noastră aşa certăreaţă : natural ca ei, 
cari ar trebui să meargă mână 'n mână şi să fie 
apostoli iubitori ai poporului, să se certe. Deci 
deja la sate, unde dealtfel — mulţumită Dom
nului — ura, cearta şi invidia sunt puţin cunos
cute, vedem deja prima formă a elicei, primitivă 
ce-i drept, dar ades periculoasă firei nestricate a 
sătenilor. Un lucru ţin să amintesc totuşi aici : 
Lupta naţională, alegerile, au împăcat în multe 
rânduri pe preotul şi învăţătorul delà sate, - cari 
trăiau de ani în duşmănie unul cu altul. încă un 
mare folos al luptei naţionale deci ! 

Vin apoi Ia orăşele. Aici poţi uneori zice: 
câte familii, atâtea partide, atâtea clici. Sau dacă 
nu, atunci există cel puţin două sau trei » clici «. 
Să ferească Dumnezeu pe nou venitul, să nu se 
dea pe partea nici unei dintre clici, căci atunci 
celelalte îl urăsc de moarte.' Aici, în orăşele 
domneşte, s'ar putea zice grasează, sistemul de 
clică. 

O vieaţă socială frumoasă, românească e aici 
imposibilă. De multeori un tinăr, nou venit în 
orăşel, nu poate afla societate, fiindcă nu îndrăz
neşte să între în nici una dintre clici. De ce? 
Se 'nţelege să nu supere pe celelalte. Şi nu o-
dată tinărul se lasă ispitit a căuta societate 



străină! Şi dacă puterea aceasta paralizătoare a 
elicei ar avëa înrâurire numai asupra vieţei so
ciale, ar mai trece, merge. Dar ea a stângenit nu 
odată şi lupta naţională, chiar şi Ia alegeri. Ace
stea sunt roadele elicei! 

Chiar şi la oraşele mari, unde s'ar aştepta măcar 
o oareşi-care urbanitate şi un simţ dornic de 
societate, mai sunt a se remarca dezastruoasele 
clici. Totuşi mai puţin ca la oraşele mai mici. 
Neapărat că un contact social mai viu şi lipsa 
mai mare, de a lucra cu puteri Unite, se resimte 
mai mult la oraş. Aici piere deci cu încetul si
stemul elicei, de multeori înrădăcinat, şi se măr
gineşte la ura sau antagonismul dintre câteşi-
două sau mai multe familii. 

Ştiu că am răscolit cele mai mari păcate na
ţionale ale noastre. Dar de ce să nu fim sinceri 
şi cinstiţi cu noi înşine, dacă chiar cu străinul, 
— pe care ar trebui să-1 urâm de multeori nu
mai puţin mai mult, decum ne urâm noi înşine 
între olaltă — suntem sinceri. 

E păcatul nostru : suntem neîncrezători faţă de 
fraţi şi orbi, când e vorba de un străin. încre
dere şi bunăvoinţă, iubire de fraţi aceste ne lip
sesc mult, acestea ar trebui să ni-le cucerim. Ca 
polonii şi cehii să facem: să ţinem morţiş la
olaltă. Nimeni să nu poată sparge şirurile noa
stre pe cari nu numai necesitatea luptei, să le 
închege, ci o iubire de fraţi adevărată. Şi simţul 
urei infinite l-am putea păstra în suflet ca talis
man împotriva celuia, care ne suge sângele şi 
nimiceşte firea. Atunci vor pieri şi certurile şi 
«ratele clici dintre noi. Mir. R. 

•0DTÄTI. 
A R A D , 19 Iulie n. 1907. 

— Prinţii români în Braşov. Miercuri în 
17 Iulie doi fii ai A. S. R. prinţului moştenitor 
Ferdinand al României au vizitat Braşovul cu au
tomobilul însoţiţi fiind de guvernantele lor. Prin-
ţişorii au făcut câteva târgueli prin magazinele 
oraşului şi s'au înapoiat pe urmă ca automobilul 
la Sinaia. 

— Dl Dumitru Sturdza prim-ministrul Ro
mâniei a plecat Miercuri d. a. din Sinaia la Karls
bad, unde va petrece o parte a verei. 

— Regele danez în Vlena. Regele Dane
marcei Christian va veni la finea lui Octomvrie 
la Viena. Ziua sosirei încă nu-i definitiv stabitită. 
Ştirea, că regele Danemarcei va vizita pe bătrâ
nul nostru monarh în Ischl, nu corăspunde ade
vărului. 

— Vieaţa soc ia lă r o m â n e a s c ă din 
»Timisoara«. Am dat, după » Plugarul ro-
mân«,o notiţă cu acest titlu care însă ne-a 
atras două scrisori violente din partea unor 
persoane marcante ale societăţii româneşti din 
Timişoara. Răspunsul nostru este acesta: 
Am reprodus cu deplină bună credinţă no
tiţa din chestiune căci ne bucura acel semn 
de vieaţă românească acolo de unde până 
acuma primeam atât de rar ştiri îmbucură
toare. Nu am putut bănui că supt forma 
unei sfat binevoitor să ascunde ghimpele 
unei aluziuni răutăcioase ori vre-o insinua
re pe care numai cel ce a scris notiţa şi 
acei cărora era adresată au putut-o înţelege. 
Pentru aceia oricine va înţelege că nu am 
voit să atingem cinstea şi prestigiul nimănui 
ci scopul ne-a fost tocmai dimpotrivă de-a 
aduce elogii celor cari le merită şi de-a în
curaja bunele lor porniri. Este însă regre
tabil că pot să se susţină la noi şi astfel 
de fiţuice, din cari şi singurul lucru vred
nic de a putea fi reprodus pentru publicul 
mare, este otrăvit cu reacredinţă. 

— Apologia naţionalismului român. El 
vine din conştiinţa nouă a totalităţii unui neam 
nobil, împărţit sub multe stăpâniri, din revelaţia 
unui trecut glorios ca fapte, cinstit şi serios ca 
moravuri şi cultură, din simţul primejdiei ce vine 
delà infiltrarea străinilor în toate ramurile vieţii 
noastre: confiscarea negoţului, meseriilor în Mol

dova de evreii dlui Panu, colonizarea cu petro
lişti, vazalitatea faţă de capitalele străine, robia ruşi
noasă faţă de cultura franceză. 

(»Neamul Rom.«). N. /orga. 
— Ministrul Kossuth a fost primit cu mare 

alaiu în Herkulesbad, unde va petrece o parte a 
verei. Ii dorim petrecere bună. 

— Un accident al arhid. Iosif. Ieri arhidu
cele losif mergea cu automobilul delà Salonta la 
Oradea. Pe drum, ne-conducând bine automobi
lul, acesta s'a ciocnit de un car ţărănesc, care 
ducea figuri de gips. Cei din automobil şi cărău
şul au fost aruncaţi din trăsură, fără să fie însă 
nime rănit. 

— Să poftească la Agram. Vă mai amintiţi 
de făgăduiala lăudăroasă şi caraghioasă a depu
taţilor unguri Muzsa şi Nagy Oyörgy. într'o 
cupă de nobil şi mare avânt naţional, ei şi-au 
dat cuvântul lor de onoare că vor pălmui la 
toamnă, la redeschiderea camerii pe deputaţii 
croaţi Supilo şi Duşan Popovici. Declaraţia asta 
sigur că a băgat pe toţi croaţii în răcori. Dar 
efectul lor în Croaţia se cunoaşte din scrisoarea 
unui funcţionar ungur din Croaţia către »Pesti 
Napló «. 

Pentru domnii deputaţi este un lucru uşor de-a 
se lăuda în felul acesta, zice funcţionarul ungur. 
Ei stau acasă în siguranţă, şi apoi la toamnă ei 
vor fi acasă în Budapesh şi în majoritate faţă 
de croaţi. Dar noi îu vrern^i aceasta răbdăm 
pentru vorbele lor, căci sunte i expuşi fără îu-
cetare la inzulte. Mai zilele acestea un conduc
tor a fost bătut crunt pentrucă a vorbit ungu
reşte către pasageri. Făgăduiala deputaţilor noştri 
nu trebue să fie o vorbă goală şi pentru aceea 
îi rugăm să poftească acum numai decât la A-
gram ca să administreze deputaţilor croaţi pal
mei* făgăduite, pentru a pune un capăt situaţiei 
noastre precare... Muzsa şi Nagy vor răspunde 
probabil că nu pot veni acum, fiind vara asta 
căldurile prea mari şi primejdioase sănătăţii lor... 

— Societăţi culturale r o m â n e în Ame
rica. In StateleUnite americane funcţionează până 
acum 23 societăţi culturale române. 

Săptămâna trecută delegaţii tuturor acestor so
cietăţi au ţinut un congres în Martineserry şi au 
decis înfiinţarea unei centrale, care va avea me
nirea a ajuta materialiceşte mişcarea culturală şi 
politică a românilor din Transilvania şi din Bu
covina. 

S'a mai decis înfiinţarea unei Case Naţionale 
în New York, în care scop se va cumpăra o clă
dire mare. 

— Brumă. Primim delà un soldat din Cluj 
următoarele: In noaptea de 14—15 Iulie n. a 
căzut aici o brumă groasă, care a ţinut până la 
7 ore dimineaţa. Frigul se simţia bine, aşa că 
soldaţii au fost siliţi să îmbrace mantalele de 
iarnă. Atmosfera a scăzut sub 7o C. 

Curios joc al naturei ! 

— P r o t o p o p al tractului Zârneşti a fost 
numit de venerabilul consistor din Sibiiu păr. 
Ioan Hamsea din Râşnov. 

— Incorporarea Mehalei. Comuna 
Mehala de lângă Timişoara, o comună mare 
cu mai multe mii de locuitori români a fost 
încorporată la oraşul Timişoara. Reprezen
tanţii români ai oraşului, scrie »Temesvarer 
Zeitung«, au votat din motive naţionale în-
contra încorporării. 

— Catastrofă p e un vapor de răsboiu . 
Se telegrafează din New-York, că pe vaporul de răs
boiu »Georgia« s'a întâmplat o explozie groaz
nică. Au fost omorîţi opt oameni. Cinci sunt ră
niţi de moarte, opt mai uşor. 

— Vapor atacat. Vaporul »Sofia« care face 
obişnuit cursele între Odesa şi Khorly (Taurida) 
a fost atacat de hoţi înarmaţi. La orele 11 seara 
au apărut trei tineri pe punte, unde pasagerii 
supau împreună cu căpitanul ; cei trei tineri au 
arestat pe căpitan, în urmă pe ajutorul căpita
nului. Pe urmă au ordonat să se dirigeze vapo
rul spre Odesa ameninţând pe toţi cu moartea. 
In urmă au trecut în salonul de clasa I de unde 
au luat cassa de fier a casierului băncii ruse 
pentru comerciu cu străinătatea şi care conţinea 
50.000 ruble şi 1000 ruble ale pasagerilor. Du
păce au aruncat în mare toţi cărbunii, au stricat 

ancora şi maşina şi au dat drumul aburului. I« 
cele din urmă tâlharii s'au coborît în două şa
lupe distrugând pe a treia şi ameninţând de a 
face să sară vaporul în aet. Tâlharii au oprit de 
a face semnele în timp de două ore. Poliţia a 
urmărit pe 18 tâlhari fără rezultat timp de trei 
ore. Mai târziu cele două şalupe au sosit la Pe-
ressyp, mahalaua Odesei. 

— Torpi loare submarine . Fabrica de torpi
loare din Fiume a aranjat o secţie separată pentru 
construirea torpiloarelor submarine. Ministrul de 
marină austro-ungar a comandat deja două tor
piloare submarine. 

— O excurs iune rară pe D u n ă r e : Cetim 
în »Secolul« din Bucureşti: 

Zilele trecute, au sosit în Sulina într'o barcă 
specială cu rame 5 excursionişti membri ai unui 
»Club« de sport şi »nautic« din Panciova (Un
garia). Ei se numesc dr. George Zária, advocat 
(român) sub conducerea căruia s 'a făcut excur-
siunea, Caiszav Laszlo, profesor secundar ; Pav-
lovics Petre, director de bancă, Varga Dezso, ma
gistrat, şi Frantz Leo, locotenent. 

Distanţa Panciova-Sulina e de 1180 kilometri 
şi a fost parcursă în 17 zile. Excursioniştii aua-
costat pe la toate porturile dunărene române, 
sârbe şi bulgare, pe cari le-au vizitat, fiind foarte 
bine primiţi de autorităţi. 

In Sulina, au fost primiţi de dl Sorfan, geran
tul consulatului austro-ungar, şi de dl Radwaner, 
reprezentantul tuturor societăţilor de navigaţiune 
austro-ungare pe Dunăre şi Mare. 

Vineri au făcut o excursiune pe mare cu o 
şalupă delà Comisiunea europeană, după careaa 
vizitat portul şi oraşul. 

Seara, Ia orele 6, s'au îmbarcat pe bordul va
porului » Kelet « pentru Constantinopoi. 

— Reuniunea de cântări din Herendeşt i 
şi-a serbat cu multă însufleţire jubileul ei de 25 
de ani deîa înfiinţarea ei. Serbarea, dimpreună 
cu »ruga« ce s'a ţinut a reuşit minunat. La săr-
bare a participat şi corul vestit a lui Vidu din 
Lugoj şi multă lume românească din Bănat. Co
rul lui Vidu a fost întâmpinat de-un banderiu 
de ţărani din Herendeşti. 

La capătul satului lugojenii au fost întimpinaţi 
de o campanie de dorobanţi cari au făcut ono
rurile. Liturghie a fost celebrată de 6 preoţi în 
frunte cu protopopuldeputat dr. Gh. Popovici. 
După liturghie a urmat defilarea dorobanţilor, o 
privelişte minunată. La banchet au luat parte a-
proape 100 de persoane şi s'au rostit mai multe 
toasturi. Seara s'a reprezintat piesa »laneujianu« 
de Millo. 

A fost o frumoasă şi românească sărbătoarea 
geniului atât de iubitor de muzică şi veselie din 
Bănat. 

— Misiunea persană, care fusese pentru a 
vizita curtea regală la Sinaia, s'a întors la Bucu
reşti. Ea va vizita mai multe instituţiuni din ţară, 
şi va pleca din România cu expresul de Vârcio-
rova, ducându-se la Belgrad. 

— O voln ic ie pol i ţ ienească , »Gr. Tr.« po
vesteşte următorul caz de volnicie de a poliţiei 
din Braşov, înhămată şi ea la carul şovinismului. 
La examenul de gimnastică al elevilor liceului 
real de stat au azistat şi câţiva elevi ai liceului 
românesc. Cântându-se »Himnusz« ul ei au re
fuzat să-şi descopere capetele. Pentru această 
»demonstratie împotriva ideii de stat maghiar* 
»Brassoi Hirlap« a atacat elevii aceştia cu multă 
violenţă. Corpul profesoral a găsit de cuvinţă să 
pedepsească pe cei 9 elevi » vinovaţi* Este de 
de regretat că sub presiunea fiţuicii ungureşti, 
corpul profesoral a luat această măsură nejusti
ficată. 

EI a dat prin faptul acesta naştere Ia o nouă 
pedepsire a elevilor. Poliţia din Braşov a pedepsit 
pe elevi cu câte 5 cor. amendă pentru trădarea 
lor. Măsura politicei este o violare flagrantă a 
libertăţii individuale, căci în asemenea cazuri ea 
nu are decât să veghieze asupra ordinei şi sigu
ranţei publice. 

— Sinucidere în Arad. O fetiţă de nouă ani 
s'a sinucis în Arad spânzurându-se. Mica sinuci
gaşă a căutat moartea fiindu-i frică de oftică. 

— Accident de turişti. Mai mulţi turişti 
italieni din ţinutul Grenoble (Franţa de sud-ost) 
au căzut într'o prăpastie a Alpilor şi au murit 
zdrobindu-se oribil. Cadavrele au fost găsite. 
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— Decorarea Sultanului. Din Constan-
tinopol se telegrafează »Agenfiei române*, cu 
data de 4 Iulie, că generalul Averescu, mini
strul de răsboiu al României, va sos) acolo Intre 
27 şi 30 ale lunei curente pentru a remite Sulta
nului Însemnele colierului ordinului Carol I in 
briliante. 

— Un stat fericit este principatul Liechten
stein, aşezat între cantoanele elveţiene Oraubin-
den şi St.-Gallen şi între Vorarlberg (Austria). 
Micul stat are o întindere de trei mile pătrate şi 
este bogat în frumseţi naturale. Dar ceeace face 
pe cetăţenii lui fericiţi este faptul cu adevărat 
singular că acest stat este singurul care nu are 
datorii publice. 

— Alt vapor rusesc jefuit. Vaporul rusesc 
»Lubinow«, care făcea tocmai cursa între Perm 
şi Ochask pe râul Volga, a fost jefuit şi stricat. 
O bandă de 12 tâlhari au năvălit noaptea asu
pra personalului vaporului. 2 soldaţi şi un ofiţer 
au fost omorâţi. Atentatorii au aruncat, ca pa
nica să fie completă, în maşinărie o bombă, care 
explodând a cauzat mari stricăciuni. Toţi apără
torii vaporului au fost desarmaţi. Tâlharii au fu
rat 35.000 de ruble din cassa poştei şi au dis
părut apoi într'o barcă în întunecimea nopţii. 

— Jurământul învăţători lor din Cluj. 
Contrar celor reproduse de noi după «Elöre«, 
ziarul » Erdélyi Hírlap< spune, că la jurământul 
învăţătorilor confesionali din cercul Nădăşelului, 
părintele dr. Dăianu a fost de faţă. O lămurire 
în privinţa asta ar fi de folos. 

— O motivare caracteristică. In oraşul 
Cleveland (Statele-Unite), unde se găsesc şi mulţi 
români, emigrantul ungur Szalay a omorît pe 
compatriota lui Veronica Vargyas, ucigaşul a fost 
osândit la moarte. In cursul desbaterilor jude
cătoreşti acuzatul a arătat atâta indiferenţă încât 
apărarea ceru să constate starea lui mentală. Ju
decătoria a respins însă această rugate cu moti
varea că nu perturbaţia mentală, ci starea cultu
rală foarte coborîtă a rassei ungureşti îl face să 
nu înţeleagă situaţia gravă în care se află. 

— Trăsura călcată de tren. La Baratca, în 
apropierea Radnei (corn. Arad) o trăsură a fost 
călcată de trenul cu motor. In ea şedea o damă 
cu copii. S'au ales numai cu lesiuni. Un cal a 
fost omorît, al doilea rănit. Trăsura a fost zdro
bită. S'au pornit cercetările. 

— Emularea de 'automobi l Paris—Pe
king. Am amintit în zilele trecute că mai mulţi 
automobilişti francezi au întreprins o mare emu
lare cu automobilul. Participanţii trec acum prin 
Siberia orientală, unde au să întimpine greutăţi 
de nedescris, mai ales din cauza terenului mo
cirlos. 

— Dare de s e a m ă şi mulţumită publică. 
»Corul român din Deliblata«, ca de regulă aşa 
şi anul curent a aranjat un concert împreunat 
cu joc — nedee — la Rusalii, — în folosul fon
dului său propriu. 

Cu aceasta ocaziune s'au încassat 150 cor. 10 
fii. din care sumă detrăgându-se spesele rămâne 
venit curat de 78 cor. 36 fii., care sumă s'a 
adaus la celelalte. 

Cu ocazia aceea următorii, domni au binevoit 
a suprasolvi la casa corului : Koszits Pál, admi-
stratorul domeniului erarial 5 cor. Remus Bortoş 
învăţător 1 cor. Iota Ivacicoviciu comerciant 2 
cor. Milan Rachitovan com. 1 cor. George Pen-
ţia notar 50 fii. Dr. Abonyi Henrich adv. 1 cor. 
Keresztèly Dániel 30 fil. 

Pentruce le exprimăm marinimoşilor donatori 
mulţumită, rugând pe bunul Dumnezeu să le 
răsplătească însutit şi înmiit pentru mărinimosul 
lor sprijin. 

Concertul acesta deşi a fost foarte cercetat 
din partea oaspeţilor şi a străinilor — unii din
tre inteligenţii comunei noastre — ca mai com
petenţi — ca de regulă, au ţinut de bine a absenta 
delà petrecere. 

Să sperăm că pe viitor, se vor desbrăca toţi 
de această indolenţă şi vor lua parte Ia mani-
festaţiunile produse de micul dar vigurosul 
nostru cor român. Cassarul corului. 

— Circul Villand e încă tot mereu 
punctul de atracţie a oraşului nostru. In 
fiecare seară direcţia se îngrijeşte a da pu
blicului un program demn de văzut şi a-

tracţios. Fiecare punct din program e ad
mirabil. Sunt tot artişti de primul rang. E 
de remarcat, că în centrul de atracţie stau 
cei doi gimnastici români, Dumitrescu şi 
Popescu, cari execută cele mai grele şi pe
riculoase figuri la sul. Şi artiştii cu bici
cleta şi fraţii Villand ca artişti comici sunt 
de lăudat. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu* a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e condus de maşinăria pro
prie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Programa în zilele de Sâmbătă şi Duminecă, 
în 20 şi 21 Iulie. 1. Magnetul atrăgător. (De râs). 
2. întrecere cu balonul. (Instructiv). 3. Vifor pe 
mare. (Instractiv). 4. Măr de vânat. (Interesant). 
5. Zidarii şi poliţia. (De râs). 6. Scandal pe tren. 
(De râs). 7. Omorîrea lui Sergius. (Nihilism). 8. 
Foc bengalie în Londra. (Spectacol). 9. Fată pier
dută. (Dramă). 10. Mânjii lui Buffalo, o privelişte 
romantică din Vest. 

Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
familile. 

Deşi acuma sunt căldurile mari teatrul nostru 
totuşi este răcoros şi plăcut. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar, 

— Medicină s igură contra ofticei. Durere, boala 
aceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismul 
idică palate, medicul face medicini, dar toate nu sunt si
gure . Multele scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove
desc, că C i o r b a C a s t i l i o (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kun István e pe cale bună, nimicind rând pe rând 
în multe cazuri. Se poate comanda Ia Kun István, apo-
tecar, în Hajduszovát. 

— Faţa fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator : T<5-
n a y Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume-
«ie în Szabadka. 

— Faţă frumoasă nu putem aveà decât numai prin 
folosinţa continuă Crema viorea (Ibolyka) apa de spălat 
viorea, săpun viorea şi pudra viorea a Iui B a l l a . Mai 
mult între anunţurile din ziarul acesta. 

Felurimi. 
Yankeeul amorezat . In primăvara anului 

trecut un tinăr Yankee din statul Georgia al 
Uniunei americane, care era cel mai bogat mi
lionar al statului său, plecă într'un voiaj de plă
cere în Europa. La finea lui Aprilie plecă din 
Paris la Londra. In cupeul de tren erau două 
dame şi un domn. Una dintre cele două dame 
era aşa de frumoasă şi simpatică, încât tinărul 
american se îndrăgosti nebuneşte în ea, fără însă 
să-i poată mărturisi aceasta cu un singur cuvânt 
măcar. Intorcându-se în America Yankeeul no
stru nu putu uita frumoasa europeană şi se decise 
s'o ia de nevastă. Dar unde s 'o găsească ? îşi 
aduse spre noroc aminte, că fata vorbea cu 
dama, în a cărei societate era, că va petrece 
vara pe insula Malta, în Marea-mediterană. Ime
diat trimise mai mulţi detectivi spre a căută fata. 
Acestora le dădu descrierea amănunţită a fetei 
spunându-le totodată, că, după ciedinţa lui, fata 
poate cântări 125 de funţi şi e cam 5 picioare 
înaltă. Detectivii aflară fata, americanul fericit 
veni şi o luă de nevastă. 

Ultime informaimni. 
Afacerea Nasi. 

Ieri dimineaţa prezidentul senatului, Ca-
nonico şi mai mulţi senatori au mers în 
închisoarea Regina Coeli, unde e închis 
fostul ministru Nasi. întâiu s'a făcut in
terogatorul fostului şef de secţie alui Nasi, 
Lombardo. Azi interogatorul se va conti
nua. Tot azi se va face interogatorul fo
stului ministru Nasi. 

Căderea imperiului corean. 
împăratul corean a ab zis; ministerul şi-a 

dat dimisia. 

Concert, petreceri. 
— Tinerimea academică română din Sălagiu şi 

părţile mărginaşe are onoare a vă învita la pe-
tiecerea de vară împreunată cu cântări poporale 
şi declamaţiuni ce va aranja cu prilejul adunării 
generale a >Despărţământului al XVI-lea (Sălă-
gian-Chioran) al Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român* şi »Reu
niunei femeilor române Sălăgiene* Ia 4 August 
n. 1907 în Băseşti (sub scut sigur). George Pop 
de Băseşti patron. Alimpiu Barboloviciu şi An
drem Cosma preşedinţi de onoare. 

* 
— Tinerii universitari din Câmpie vă invită cu 

toată onoarea la concertul urmat de dans ce-1 
va aranja din incidedtul adunărei generale a des
părţământului XXV (Ludoş) al »A^ociatiunii* írt 
4 August st. n. a. c. în sala şcoalei gr. cat. e-
ventual în caz de timp favorabil în curtea şcoa
lei din Iclanzel (gara Radnóth) în favorul biseri
cei din loc. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut Nr. 6 (Iunie) din » Viaţa Românea

scă*, cu următorul cuprins : M. Sadoveanu, în
semnările lui Neculai Manea. G. Ibrăileanu, C. 
Sandu-AIdea — Două Neamuri. — A. Vlahuţă, 
Cuvântul (versuri). N. Baţaria, In munţii şi văile 
Epirului. lorgu G. Torna, Inelul Iui Policrat trad. 
din Schiller. I. M. Marinescu, Prima călătorie. 
(Schiţă). Octav George Lecca, Domniţe şi jupâ-
nese din trecut. Ana Conta Kernbach, Cântec de 
leagăn (versuri). D. D. Pătrăşcanu, Decoraţia lui 
Variolomei. George Tofan, Vieaţa românească 
în Bucovina. Leandru, Scrisori din Ardeal. Ale
xis Nour, Scrisori din Basarabia. George Ranetti, 
Cronici Bucureştene. G. I. Cronica Literară (Li
teratura »incendiara«, »anarhista«, etc.) A. Bal
tazár, Cronica Artistică (Cei din urmă iconocla
şti). Dr. G. Călugăreanu, Cronica Ştiinţifică. C 
Stere, Cronica Internă (Amnistia). I. G. Duca, 
Cronica Externă (Disolvarea Dumei). P. Nicanor, 
& Co, Miscellanea. 

* 
» Cantorul bisericesc* opul dlui G. Bujigan 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 16 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea Iui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — în 
piele, 14 cor. 

Economie. 
D e arândat. Mitru Blaj din Cicir, are în ho

tar o pescărie de arândat. Cari voiesc a lua in 
arândă să meargă în persoană la susnumitul în 
Csicsér nr. 37 u. r p. Glogovácz. Din Arad pe 
motor ajunge tocmai la casa Iui. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar O e o r g e Nichin. 
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Numai 4 zile în Arad. 

„FRAŢII YIILLAND", 
cel mai mare şi mai modern circ din lume 

^ • î n Arad pe piaţa B é l a . ^ 
Sâmbătă, în 20 Iulie 

Reprezentaţie 
nespus de splendidă 

serate de onoare a fraţilor Villand, directori 
circului, cari vor preda cu aeeasta ocazie »Pa 

rodia Hamlet« reprezentată în Budapesta de 
200 de ori, şi сагэ a produs mare plăcere. 

Duminecă două reprezentanţii. 
Dup'ameazi la 4. oare. . Seara la 8. 

La reprezentaţiile de d. a. sunt preţuri de jumă 
täte. — Seara reprezentaţii strălucite. 

Apărat contra tempestăţii. 

Preţul locurilor este: 
Mare loge (5 scaune) . . . 20 — cor. 
Scaun de loge 4 — „ 
Scaun „închis" 3 — ,, 
Scann numeral 2 -— „ 
Locul 1 1-60 „ 
Local II 1-20 „ 
Galeria . . . . . . . . 60 fileri. 

Bilete se capătă în librăria lui Muskát Miksa (în 
palatul Minoriţilor. 

Se caufă 
Jn negoţul de bu'mbäcärie şi băcănie a sub-

•emnatului se acceptează pe August a. c. un 

Commis (calfă) 
care cunoaşte limbile române, germane ş 1 

maghiare. 
Reflectanţii să-şi alăture pe lângă ofertele 

lor şi atestatul ulterior unde a mai servit. 
Se preferă cei cari a mai lucrat în branşa 

aceasta. Nicolae Duşoiu, Brassó. 

. à à à à t à à à À k k Â à à Â k k 

Cele mai Ьшіе coase pe lume 
sunt coasele 

„ B u f şi „ J a p o n e z e " , 
Aceste coase sunt pregătite din 

otel Svedian şi se trimit numai 
cu garantă. 

Fiecare bucată care nu convine 
se schimbă gratuit. 

Preţul coaselor : 
75 cm 

1 fl. 10 cr. 
80 cm. 85 cm. 90 cm. 95 cm. 
1-15 cr. l-20cr. 1-30 cr. 1 35 cr 

Adresa exactă: 

G r a u e r M i h á l y 
Kőbánya 14. 

Tot de acolo se pot procura 
cele mai bune briciuri, pre
ţul 1 fl 20 cr., 1 fl. 50 cr. şi 
2 fl. 50 cr. 

• T f ? f ? t T T ? T t T T t t t • 

Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-

sánká, care din tubercu-
losä s'a vindecat prin siro
pul de brad Castillio şi de 

siropul Hypophosphát 

mai folositor e decât ori şi ce altele siru-
pul de brad Cas
t i l l io . Alină tusa, în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vului,înceteazăscni-
parea de sânge. Pre
ţul anei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemici , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte malt 

mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile Ia un lucru 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ea-

pnl, slabilor cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun mei "ornent e „SYR 
HYPOPHOSPH. Co KUN*, recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovát 

Vă rog a mi mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p . Drág-
Cséke. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát , recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conşti inţa liniştita med icamente l e D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, c a să poţi lucra 
pentru b ine le o m e n i m e i etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc , Beiuş. 
• • • • » » • • • » • • # » • • • » • • • • • • » • • • » • • • 

Nestricăcios ! 

s'a îngrăşat do 120 Klgr. 

F M mercuriu şi plumb! 

D o a m n e l o r ! 
Dacă doriţi o fată curată, fru
moasa şi rumenă să-ţii dela
tori pistrui, pe te le de ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A - ѢШ i Г П Т Т T I 1 c o r o a n ă . 
ALIFIA- M ЛфІ I I I 1 cor . 6 0 f. 
5APÜNUL Ili Hl 11 1 1 I 8 0 f i l e r i -
P U D R A і Ш Ш Ш » i c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte , preţul s e retr imite! 
W W W V W W W-V WW W W W W W W WW W W W W WW W W 

Mu mat mov porci i I 
Pravul d e porci '•=<-••<••* n r j n )e<?e şi sprh'mit de 

stat) este o in
venţie epocală p s ç j j p 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că ce le scrisă 
nu formează 
reclamă, m ă 
îndătoresc s e 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o muri t . — O 
cutie 2 c o r o a n e . 

Se capătă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

«Laboratoire cosmét ique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 
C o r e s p o n d e n ţ ă d i n R o m â n i a s e r e c e r e ! n l i m b a f r a n 

c e z ă s a u g e r m a n ă . 

Fabrica lui 

Lien K. AlexleTits, 
pegătitor de haine preoţeşti 

• • Ú J V I D É K H m 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vrema slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

guleri le şi 

manget i l e A r n n c ă în foc 
întrebuinţate şi cumpără numai cele făcute 

din celuloid. с е ш Р г і ѵ і Ф - C A L I T Ă Ţ I I 
7- şi A C R U Ţ Ă R I I sunt in

dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — ŞI 

cataloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

L m i r i t z F e r e n c z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefîn, strada Csillag nrul 17. 

Jfj. Şzo'iţe perenez 
întreprindere de ţiglărie şi placă. 

Szeged, Petőfi Sándor-sugár-ut 83. 
Aduc cu onoare la cunoştinţa on. public 

şi a proprietarilor de casă, că în Petőfi 
Sándor-sugár-ut nr 38, am deschis 

C A N C E L A R I E : 
Ű E Î N T R E P R I N D E R E D E Ţ I G L Ă R I E . 

Toate lucrările de branşa aceasta : aco
perirea caselor noi, reparaţii cn alt ma
terial, reparaţiile acoperişelor stricate, Ie 
executăm punctual. 

C E A M A I M A R E Î N T R E P R I N D E R E D E 

FELAL A C E S T A P E A L F Ö L D . 

Planuri, oferte şi modele, la dorinţă se 
trimit gratuit. 

Cu stimă ! 

Ifj. Szctye Ferencz, interprenor. 

Telefon 615. Telefon 615. 
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! Eu am fost urâtă! i 
O fată r cmâră dc tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în- ^ 

făţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plină de spuzături, X 
bureţi, pete dc ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât X 
se simţea nefericită. î 

A făcut probe cu tot felul de. leacuri de înfrumseţare ; e drept, că ф 
petele, bureţii deveniră întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi 
pe lângă acea a şi plătit amarnic probele aceste, pentrucă faţa îi de
venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capul, urechile îi su-

% nau şi i s'au ivit alte multe năcazuri. Se înţelege de sine, că a în-
f cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile 
• feţei, încât ear a fost acolo unde a început. 
J Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunul Dumnezeu, în cale se 
• întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi gr?î; şi a recunoscut-o, că • 
î e prietină vechie de a ei, pe care n'a văzut-o, de trei ani, dar pentru £ 
ласеа n'a cunoscut-o, pentrucă atunci era cu mult mai urâtă decât ea. 
• Caşi cum i-ar fi căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o 
5 întreba, eă prin ce a devenit atât de frumoasă ca roza la faţă. 
Z Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen-
Ttru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai CRE-Ф 
• MEI I B O L Y K A (viorea) alui BALLA. Am văzut între anunţuri X ', atât de des crema aceasta deosebii de odorată, fără unsoare şi pe X 

deplin fără stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că dacă • 
acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi eată, ce efect !* 

[Şi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". X 
Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de Cremă v iorea veritabilă a l u i * 

Balla, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Ballá. X 
Deja după câteva zile a observat o înbunătiţire, petele uricioase de- J 

veniră mai palide, se răriră, şi după o folosinţă de mai multe săptă- • 
mâni au dispărut; devenisă atât de frumoasă,încât acum o poate spune X 

'cu drept: „Eu am fost urâtă !" Ear de atunci recomandă cu toată căi- X 
dura crema aceasta prietinelor dânsei, dacă ceva necurăţănie li u r ă - т 

> ţeste faţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi să o X 
X păstreze pentru tot de-a-una. X 
J De folosit sunt : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă- J 
• lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul fie- + 
X căreia este câte 1 coroană. Preţul săpunului Viorea a lui Balla e 60 fil. X 
Y De vâr-dut înpreunà cu avizul de folosinţă exclusiv numai în farmacia* X lui Balla Sándorír H-M-VásárheIy ,Kos£Uth-!ér 3 şi nicăiri într'altlocX' 
• Să bigam seamă la numele . V i o r e a í (Ibolyka) ! care este scutit de lege. • 
X Pe lângă tr imiterea antieipativă a sumei de 3 cor. 60 fii. se trimite franco 1 X 
• borcan de Crema, 1 sticlă mare de apă de spălat, 1 bucată de săpun. • 
• • • • • • ^ • • » • • • • » • • • • • • • » • • » » • • » • • ^ • ^ » • • • • • • » • • • • • • • ^ 

D u l a p u r i de g h i a ţ ă 
pentru 

restauratori, măce
lari Ş i particulari 

cu o întocmire practică şi în ediţie de 
gust, se poate procura cu preţuri mo

derate. 

Catalogări gratuit. : rZZZ 

Fabrica de dulapuri d e 
ghiaţă a lui WIESEL ADOLF 

Budapest VI., Váczi-körut 47. 

REMEGSEK VINCZE Szeged Valéria
tér!!:,"'; 

Oold-
•chmiedt) 

Au 
sosit 

Mă rog 
isvorul cel 

biciclete cele mai bine 
fabricate, 

a-mi visita depositul, este 
mai bun de cumpărat In 

părţile constitutive şi gumi, email lu
ciu şi niclatură cu prêt moderat, ma
şini de CUSUt S IN ER şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic iac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : puşti, maşini grăitoare, maşini de 
brodat, ustensilă artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de transformări. 

»„ S e p o t c o r o ş i s o l v i r i tri r a t e . 

G E O R G K A P F E R 
к maestru d e sculptură în peatră. 

Temesvár-Fabrik, Andrássy-ut 16 şi Versecz, colţ ce 
= = = = = strada Rudsitz şi Raliihaus. = = 

îşi recomandă 

magazinul de plăci de marmoră pentru mobile 
tot asemenea de 

atestat propriu 
Având un magazin bogat, liferez mai ieftin c e 

ori ce concurenţă. 
Recomandându-mă on. public, cu stimă 

Georg Kapfer 
maestru de sculptura în piatră 

„-fess V , 

I 

A V I Z . 
Am onoare a atrage atenţiunea Onor. Public, că după 

12 ani de serviciu la firma H. Rosenblüch cu 1 August st. n. 
d e s c h i d 

în Arad, strada Forray Nr. 2/a (casa Lukács) 
o prăvălie de modă şi galanterie 

provăzuta cu articlii cei mai noi din celea mai principale 
fabrici din patrie şi străinătate. 

Atrag atenţiunea cu deosebire d-lor preoţi, că sunt 
asortat cu tot felul de stofe pentru reverenzi şi ornate 
bisericeşti. 

La noua mea întreprindere rog preţiosul sprijin al 
d-voastre. Cu deosebită stimă: 

George Iatieoviciu. 

st m a 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se 
culce, căci se înăduşe, cine nu poate să se urce pe scări 
sau munţi, căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea putând suferi căldura, pentru aceia adevă
rata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y. La comandă se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La b o a l e învechi te , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

i i fi i i fi S á n d o r 

Hódmezővásárhely. 


